



Órgano del Partido Republicano Federal y del Radical

Se publica:

CORRIENTE, los dos sábados quincenales del mes.

EVENTUAL, en las circunstancias extraordinarias.

REDACCIÓN:

Centro Federal-Radical. Vilafant, 13 - Tel. 233

No se devuelven los originales y de los que se publiquen son responsables sus autores.

Número suelto: 15 céntimos

Una Intriga Clerical

¡Plan secreto frustrado por un error telefónico!

La intromisión de la Iglesia Católica en la política de España.

El Nuncio Monsignor Tedeschini conspira con Gil Robles.

(Para lo que han servido los treinta millones regalados al clero).

La reacción católica y sus representantes en España, no cesan de utilizar todos los resortes y planes odiosos (contando con los treinta millones regalados y la hospitalidad que se les presta en las altas esferas), para seguir añadiendo al libro de vergüenzas, otra odiosa intriga, otra conspiración para ir paulatinamente provocando toda suerte de perturbaciones en todos los órdenes, y excitando a la violencia para que esta fomente conflictos alevosos, se desacredite la República, llegue el desequilibrio, dar el traste con el nuevo derecho legalmente promulgado y establecido, anular los efectos sociales y diplomáticos de la Constitución, y finalmente, restablecer las vergüenzas del absolutismo teocrático, y unidos trono y altar cometer los más monstruosos excesos de represión y violencia con su fiero fanatismo inquisitorial.

El Nuncio Tedeschini se equivoca de número.

Ha creado verdadera sensación el descubrimiento del plan secreto entre el Vaticano y el Nuncio del Papa en Madrid.

Pocos días antes que el Embajador señor Pita Romero emprendiera su viaje a Roma con el propósito de negociar el Concordato con el Papa, Monsignor Tedeschini, el Nuncio del Papa en Madrid, llamó por conducto telefónico a un Secretario del Vaticano para orientarle e «instruirle secretamente», acerca de como tenía que «vérselas» con el Embajador Español, que a no mucho tardar estaría a los pies de «Su Santidad».

Por una verdadera coincidencia, resulta, que el nombre del «attaché» español en la Embajada de Roma, es casi idéntico con el nombre del Secretario en el Vaticano al que llamó el Nuncio desde Madrid y con quien quería hablar «secretamente»...

Pues bien, por un error cometido por uno de los telefonista de la Central Telefónica de Roma, el Nuncio Tedeschini se puso al habla con el «attaché» en la «Embajada Española», que no es lo mismo.

El Attaché, atónito, denuncia el hecho al Gobierno.

Creyendo Monsignor Tedeschini, que efectivamente, estaba hablando secretamente con el Secretario del Vaticano, le dió «instrucciones confidenciales», para que las pasara al señor Pita Romero, dándole a la vez la esperanza más completa, de que sería firmado muy pronto el Concordato, pero dando órdenes para que en el Vaticano se «demore hasta nuevo aviso».

La razon de todo esto se la explicó al «attaché», que asombrado estaba oyendo las instrucciones del flamante Monsignor Tedeschini, que le dijo: «Tenemos la más completa seguridad que el señor Gil Robles, el Fascista español y leader católico, conquistará pronto el poder y entonces será cuando se podrá firmar el Concordato que estará redactado en términos mucho más favorables para los intereses materiales de la Santa Iglesia Católica Romana».

Asombrado el «attaché», colgó violenta-

mente el receptor pero sin revelar su identidad al Nuncio intrigante, y sin perder un instante, se puso al habla con el Ministro de Estado en Madrid, al que repitió textualmente las palabras que había pronunciado el Nuncio, poniendo al Gobierno de la República Española al corriente de las «instrucciones secretas» que equivocadamente habían recibido, revelando todo un engranaje de intrigas y complots contra el afianzamiento del actual régimen.

El Ministro se encara con el Nuncio.

Ante semejante osadia frailuna, ante la espesa trama de cobardes acechanzas que los directores de la Iglesia Católica arden por los ministerios dificultando así la marcha diplomática y pacificadora de la política engrandecedora de la República; ante la conspiración cínica organizando la marcha de la campaña facciosa sobre planos bien meditados, manteniendo pujante su espíritu rebelde a pesar del regalo de los treinta millones para el clero que se quitaron de la boca del obrero sin trabajo..., el Ministro llamó a las puertas del Nuncio en Madrid, y sin que le diera a entender que «estaba en el secreto», espontáneamente le dijo Tedeschini, que tenía la más completa confianza (¡jesuita!) que muy pronto sería firmado el Concordato entre España y el Vaticano.

El Ministro incorporándose y con energía le interrumpió, enseñándole el texto íntegro de las instrucciones secretas, que pocos momentos antes había transmitido el mismo Nuncio de «Su Santidad» a Roma.

A pesar de la probada experiencia en las esferas diplomáticas del insigne Monsignor Tedeschini, le fué difícil disimular, y tardó en restablecer su acostumbrada serenidad.

¡El Nuncio pone en entredieho a Gil Robles!

En descargo de su «conciencia, afirmó el Nuncio al Ministro Español, «que había segui-

(Continúa en la página, 3)

Republicanos!

No olvidéis que detrás de Gil Robles y de sus amigos está la Compañía de Jesús, la reacción escondida y el azote de todas las libertades humanas.

Cuatro mil y pico de comunidades religiosas

La República no ha perseguido a las Ordenes monásticas

Mienten los de enfrente cuando dicen que la República ha desarrollado una política de persecución a las Ordenes religiosas. Pues bien, ¿sabe el lector cuántas Comunidades religiosas ha legitimado la República? CUATRO MIL Y PICO, según consta por la estadística que ha publicado estos días la Gaceta.

Esas cuatro mil y pico de Comunidades que ahora tienen existencia legal vivían clandestina, ilegalmente, con los Borbones, que no se atrevieron nunca a reconocerles el derecho a la existencia.

¿Por qué? Porque en España sólo podía haber tres Ordenes religiosas.

Es lo que preceptúa el artículo 29 del Concordato de 1851, que no admitía aquí más que las «casas y congregaciones religiosas de San Vicente de Paúl, San Felipe Neri y otra Orden de las aprobadas por la Santa Sede». ¿Está claro? Pues también está claro que, en virtud del artículo 26 de la Constitución, y, mientras los clericales se quejan de persecuciones ficticias, nos hallamos con que ahora viven legalmente entre nosotros las cuatro mil y pico de Comunidades frailunas y monjiles, cuyos nombres ha publicado ahora la Gaceta.

Ya saben los de enfrente a qué atenerse sobre ciertas hipocresías clericales. Hasta aquí esas cuatro mil y pico de Comunidades vivían fuera de la ley, y, por tanto, eran ilícitas sus pingües captaciones de riquezas. La República les ha habierto las puertas de la legalidad... y dejar que, para lo restante no haya cambiado más que en lo externo la forma de adquirir y la de dar enseñanza.

Estadística instructiva

De 2.540 emperadores y reyes que han existido en 74 naciones, 209 han sido destronados, 62 han abdicado, 20 se han suicidado, 11 se han vuelto locos, 100 han muerto sobre el campo de batalla, 123 han sido hechos prisioneros, 28 han sido declarados mártires y canonizados, 151 han sido asesinados, 62 envenenados y 180 condenados a muerte.

Las películas extranjeras en los cines de Figueras

Cuando llegó a nuestro país el admirable descubrimiento del cine sonoro creíamos de buena fé que íbamos a disfrutar de otra maravilla de la técnica moderna que nos permitiría, sin movernos de nuestro pueblo apartado, escuchar los frutos del ingenio de los países más lejanos, perfeccionarnos en los idiomas extranjeros y salir del estrecho círculo a que estamos condenados por nuestras desmedradas circunstancias económicas. Algunas películas hemos escuchado, especialmente en Barcelona, en las que no se perdía una palabra de lo que hablaban los actores. En Figueras, desgraciadamente, no suele ocurrir lo mismo. Los aparatos de proyección y los equipos sonoros son bastante buenos, tanto en la Sala Edison como en el Cine Jardín. Lo que ocurre es que los operadores estropean la audición a cosa hecha, por lo visto les irrita tener que graduar el aparato para un idioma que desconocen y cuando se pasa una película en un idioma que no sea el español cuesta muchísimo trabajo seguir el diálogo y solo algunas palabras sueltas se pueden discernir en el confuso murmullo que produce el aparato. El domingo, día 9, sin ir más lejos, se notaba perfectamente que cuando el operador se descuidaba empezaba

a oírse con perfecta claridad cuanto decían los personajes de la película; enseguida el hombre quitaba fuerza (por lo visto le molestaba el inglés) y volvíamos a los murmullos incoherentes. Esto ocurría en el Cine Jardín. Consideramos esto como un abuso intolerable. Las películas deben pasarse bien sean españolas, inglesas o alemanas procurando siempre que las palabras se oigan con claridad y fuerza. De otra forma es estropear un invento admirable y boicotear la civilización. Si el operador ignora el inglés, personas hay entre los espectadores que lo entienden y les molesta extraordinariamente esta falta de consideración.

Si continúa este sabotaje metódico de las películas extranjeras que se practica en Figueras no tendremos otro remedio que dejar de ir al cine. Es muy raro que figuren en el programa películas españolas y las extranjeras que son las que vemos habitualmente, son estropeadas conscientemente en la audición. Esto dice muy poco en pro de la cultura de una ciudad. En el otro cine, la Sala Edison hacen también lo mismo. ¿Qué trabajo le costaría al operador dejar que el aparato funcionara bien? ¿Será esto una manifestación oculta de odio contra lo extranjero, un acto de iingoismo hipócrita?

A nuestros suscriptores

Debemos sinceramente excusarnos ante nuestros suscriptores, por no haberse publicado nuestro Periódico con la debida regularidad. Circunstancias ajenas a nuestra buena voluntad lo han impedido.

Pero confiamos en que cada uno de nuestros suscriptores, como republicanos y amantes de los principios que sustentamos y defendemos, continuarán a nuestro lado, apoyando este infatigable paladín de las libertades humanas, de los intereses ciudadanos y de todo lo que plasme la justicia y la democracia.

«LIBERTAD» va a dar comienzo a una enérgica campaña republicana izquierdista y laica para contrarrestar el fascismo y la reacción derechista que «con su facil entrada» en todos los ministerios y dependencias del Estado Español, está minando los cimientos de la República y así, a no mucho tardar, llegar al desequilibrio del Régimen para dar un golpe mortal y subir al Poder con el látigo en una mano y la cruz en la otra.

En estos momentos difíciles, la prensa izquierdista debe luchar para conquistar el alma ciudadana, para que fuertemente agrupada en un ambiente de igualdad, libertad y fraternidad, pueda mantener una República pura, fuerte y redentora.

Para ello «LIBERTAD» contribuirá con su granito de arena.

Para esta obra de honrado republicanismo, pedimos la cooperación y la ayuda de todos nuestros simpatizantes, amigos y suscriptores.

La Redacción.

Trágica Estadística

Dos millones de víctimas han sido sacrificadas en Rusia desde el triunfo de la dictadura roja.

Entre las víctimas sacrificadas, hay:

6.275 profesores—8.800 médicos—54.850 oficiales del ejército—260.000 soldados—1.243 sacerdotes—105.000 agentes de policía—48.000 gendarmes—12.850 empleados—355.000 escritores y periodistas—192.000 obreros—815.000 campesinos.

Dos millones de vidas humanas sacrificadas en diez años a la voracidad feroz y bestial del soviétismo!

¡Hombres de todos los países del mundo, pensadlo bien!

(Del libro «El Comunismo», del Dr. Aleix Zenky).

(Continuación de la página 1.ª)

do las instrucciones de Gil Robles, el cual aseguró y prometió que muy pronto llegaría al poder» y... entonces.

Vease como gracias a un error telefónico, se ha podido descubrir una de las muchas intrigas que está tramando el alto clero del país para derribar la República e implantar la reacción derechista.

¿Y estos son los que se han hecho republicanos?

Recordemos, que a pesar de las luchas revolucionarias del pueblo Español bajo el gobierno de la regencia de D.ª María Cristina, para librarse del yugo teocrático, el clericalismo consiguió volver a encumbrarse con insensibilidad misteriosa, arrastrándose mansamente, sin ruidos cual se arrastran los reptiles ponzoñosos para mejor sorprendernos con sus ataques traicioneros.

Hoy está ocurriendo exactamente lo mismo, y si todas las fuerzas netamente republicanas no se agrupan noblemente, honradamente para defender lo que tantos años de lucha costó la magna obra de redención caerá pronto y rápidamente por los sneos.

Desgraciados de los «reponsables», si después de tan tremendos y amargos desengaños persisten aún en ser tan «inocentes» dando un «libre pase» a los que, llamándose hoy republicanos, nos clavan mañana en el corazón el puñal de la venganza.

Pero con todo y esto la república no caerá anémica, moribunda quedando sólo las sonoras tradiciones de sus heroicas grandezas momantinas, sinó que vivirá para el bien de todos.

¡Solo con traiciones e intrigas nos quieren arrebatar la libertad!

L. LÓPEZ-RODRIGUEZ MURRAY.

La carta del señor Puig d'Asprer al señor Lerroux

El señor Puig d'Asprer ha dirigido a don Alejandro Lerroux, la siguiente carta: «Excmo. señor don Alejandro Lerroux. Mi ilustre y querido amigo: El Gobierno, debió dar cumplimiento, mediante su publicación en la «Gaceta», al acuerdo de la comisión mixta de traspaso de servicios a la Generalidad relativo a la Radiodifusión por ser de carácter firme y ejecutivo. Dicho acuerdo de estricta observancia a los preceptos del Estatuto de Cataluña, fué tomado por unanimidad —doce votos—, y a base de meditada ponencia de los señores Usabiaga, radical y Sbert. Pues bien: el Consejo de Ministros, del cual forman parte nada menos que ocho radicales, mostró su disconformidad con tal acuerdo, expresando que le había producido estupor y disponiendo que se devolviera a la

propia Comisión para que lo revisara. El señor Cid se lo premie. Esta actitud del Gobierno, no rectificada a pesar de mis intentos, además de ser contraria a las vigentes disposiciones legales hace incompatible con Cataluña al partido radical. Por ello, al presentar al Gobierno la dimisión de los cargos de Presidente de la indicada Comisión mixta y director general de Administración Local, me he creído en el deber de darme de baja en el censo del partido. Se reitera muy suyo afectísimo amigo q. e. s. mano, José Puig d'Asprer.»

N. de la R.

Por una omisión involuntaria no se ha publicado antes este documento, que el dignísimo republicano de toda la vida, y que fué el más alto prestigio del Partido Radical en los días cuando actuaba como Partido Republicano y para quien fueron los honores, remitió al señor Lerroux.

¡Y aun habrá algún republicanote de reciente cuño que se atreva a decir también que Puig d'Asprer no es republicano!

Palabras de Castelar

Es menester mostrar con la historia en la mano a esos hombres que tienen ojos y no ven, oídos y no oyen, alma y no entienden, que, si el siervo ha levantado su cabeza de la gleba y ha pedido el pan del alma, el derecho a sus señores; si la libertad ha penetrado en nuestros códigos civiles y el sentimiento de humanidad en el corazón de todos los pueblos para unirlos e identificarlos en un mismo destino y para que todos caminen con los ojos puestos en la columna de fuego del ideal religioso a la tierra prometida; si se han realizado todas estas maravillas, se debe al divino espíritu de la libertad.

Crónica

Con acierto ha impuesto la alcaldía las siguientes multas:

- 2, por pisar el jardín de la Rambla.
- 11, por correr en bicicleta sin luz ni placa.
- 9, por abandono en la vía pública de autos y camiones.

El jueves último pasado fué atropellado en la Plaza de Cataluña el niño José Forment, de esta ciudad, que fué conducido al Hospital. El conductor del auto se llama Rafael Jordá.

La alcaldía que con verdadero celo está realizando una obra de saneamiento ciudadano, ha dado ordenes oportunas para que las empresas de cine y teatros cumplan escrupulosamente las disposiciones vigentes, y empiecen y terminen los espectáculos a las horas autorizadas.

Doña Clotilde Catalán de Ocaña ha hecho entrega al Hospital de nuestra ciudad de la suma de 1.500 pesetas para contribuir a los gastos del benéfico establecimiento.

Este digno ejemplo de caridad deben imitarlo muchos señores acaudalados de esta ciudad.

Hemos leído en la prensa local, que se está hndiendo el Grupo Escolar.

Creemos llegado el momento de que se exijan las debidas responsabilidades ya que el Ayuntamiento de Figueras contribuyó con 150.000 pesetas, y aun corren por nuestras calles y plazas los responsables.

Creemos que debe instruirse un expediente, y saber en que forma se aceptaron las obras y quien firmó la recepción definitiva.

A nuestros hombres incumbe llevar a cabo rápidamente esta resolución para que se haga justicia.

De todos modos resulta en conjunto una grandísima vergüenza!

DE ULTIMA HORA.—Se halla gravemente enfermo nuestro entrañable amigo D. Ramón Pascal.

Sinceramente deseamos su pronto restablecimiento.

ATENCION!

¿No habéis visitado los antiguos almacenes de Ferreteria de Carlos Perxas, situados en la avenida de la República y calle Caamaño?

No compréis nada en Bateria de Cocina, Ferreteria, Herramientas, artículos de cristalería, paraguas cuadros, etc. sin antes ver los precios de la Ferreteria Perxas con los cuales nadie puede competir.

Fechas de la República

14 de Abril de 1931—Se proclamó la República.

14 de Julio de 1931 — Se constituye el Parlamento constituyente.

20 de Noviembre de 1931—El ex rey fué declarado reo de alta traición.

15 de Diciembre de 1931 — Tomó posesión el primer presidente constitucional de la República.

23 de Enero de 1932 — Fué disuelta la Compañía de Jesús y fueron confiscados sus bienes.

11 de Marzo de 1932 — Fué prohibida la enseñanza religiosa en las escuelas.

9 de Septiembre de 1932—Fué aprobada la ley de reforma agraria.

13 de Junio de 1933—Caída del Gobierno Azaña.

9 de Octubre de 1933 — Disolución del Parlamento constituyente.

UN BUEN REMEDIO

El mejor remedio para que las prendas de vestir no se apolillen, consiste en guardarlas bien limpias, El sudor, el polvo y otras manchas en la ropa, es lo que cría el germen de la polilla. La

TINTORERIA IBERICA

con el nuevo procedimiento de lavados a vapor seco, elimina todo germen de la misma.
Casa especializada en los nuevos colores de la temporada.

Subida a la Iglesia, 2 - FIGUERAS

Banco de Figueras

L. Vergés Vilanova

Cambio de monedas Valores
Cuentas de ahorro y demás operaciones de banca



Casa de confianza
Economía y reserva

Plaza Pi Margall
FIGUERAS

Gimnasio Ibérico

Calle de Santa Leocadia, 17 :: FIGUERAS

Dirigido por D. Francisco Castellví Vila, Médico-Cirujano y profesor de Gimnasia de la Facultad de Medicina de Madrid

Método racional según las modernas orientaciones científicas — Gimnasia respiratoria — Gimnasia sueca — Local construido expreso para gimnasio Cuarto de baño con piscina y duchas — Aparatos modernos — Clases para alumnos y alumnas en horas distintas-Horas especiales para personas mayores

Para matrículas y demás detalles, en el mismo, de 7 a 8 noche

BANCA ARNÚS

Sucesora de Evaristo Arnús Fundada en 1860

Casa Central: Plaza de Cataluña, 22.
Casa Matriz: Pasaje del Reloj
BARCELONA

Sucursales en Balaguer, Berga, Cervera, Igualada, Lérida, Manresa, Puigcerdá, Solsona Tárrega y Vich

Sucursal de Figueras: Rambla, 15

Cámara acorazada con departamentos de alquiler — BANCA - BOLSA - CAMBIO— Negociamos los cupones vencimiento corriente. Compra-venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente con entrega de los títulos en el acto.

Farmacia Perxas

Placeta, 5

Sueros, Vacunas, Inyectables
Medicamentos puros — Análisis

Aparato Arnalot

para la preparación del Hipoclorito de sosa electrolítico
El más moderno y enérgico antiséptico y desinfectante.

Especialidad en Específicos.

LICEU 'MONTURIOL'

Carrer Sant Pere - Tel. 266 - Figueras

Director: D. Vicente Arroyo

Pàrvuls, Primera Ensenyança, Preparació per al Batxillerat, Técnica preparació comercial integrada per Càlcul Mercantil, Comptabilitat per partida doble, Francès, Anglès, Català, Castellà Mecanografía, Taquigrafía.

Interns, Mig-interns, Externs, Lliçons per correspondència, Aules apart per a senyoretas

Hôtel Pirineos

Antigua Fonda

ROGER

Todo Confort :: Cocina Francesa
Tarraza con miras a la Montaña
Indicado como casa de reposo
Gran altura y aire purísimo

Preus econòmics

Massanet de Cabrenys